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Обоснование необходимости проекта

В связи с разработкой новых основных образовательных программ ФГОС ООО, внеурочная деятельность учащихся представляет предмет творческого решения одного из актуальных и проблемных вопросов модернизации образования и входит в комплекс мероприятий по организационному, информационному, нормативному, методическому, материально-техническому обеспечению процесса перехода школы на новые стандарты.

Решающим показателем реализации новых стандартов является переориентация всего образовательного процесса на формирование и оценку сформированности универсальных учебных действий, обеспечивающих способность учащихся к организации самостоятельной учебной деятельности
. Это – отличительная особенность содержания основного общего образования, она проходит через все компоненты основной образовательной программы.
 «Основная образовательная программа образовательного учреждения определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса и реализуется через урочную и внеурочную деятельность с соблюдением требований государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов»
. 

Как известно, программа содержит обязательную часть и часть формируемую участниками образовательного процесса. В процентном соотношении  70 % к 30 %.
Как показывает практика опытно-экспериментальных, пилотных, опорных и внедренческих площадок, проектирование, разработка и организация внеурочной деятельности осуществляется либо за счет отдельных изменений в учебно-воспитательном процессе, либо не учитывает основную и стратегическую цель своего назначения. 

Внеурочная деятельность направлена, на достижение планируемых результатов освоения ООП (предметных, метапредметных и личностных), значит, на формирование универсальных учебных действий и достижение личностных и метапредметных результатов. 
Проект «Модель организации внеурочной деятельности, направленной на формирование УУД с учетом взаимодействия учреждений общего и дополнительного образования детей» представляет вариант решения нормативных, организационных, научно-методических, финансово-экономических, кадровых, материально-технических вопросов реализации стратегической цели основной образовательной программы  ФГОС ООО. 

Механизм реализации проекта основан на сетевом взаимодействии образовательных учреждений в достижении целей формирования УУД и построении единой целостной образовательной среды.

Методологической базой проекта является научные разработки Прикот О.Г., Матиной Г.О., Виноградова В.Н., Пивчук Е.А., и других ученых, результаты опытно-экспериментальных площадок внедрения ФГОС ООО, системно-деятельностный, компетентностный, личностно-ориентированный подходы. 
Объект проекта: информационно-образовательная среда, которая обеспечивает:

· целостность образовательного процесса (содержательную, методическую,  технологическую);

· планирование образовательного процесса и его ресурсное обеспечение;
· мониторинг  (эффективную реализацию ФГОС);
·  сетевое взаимодействие участников образовательного процесса;

· сетевое взаимодействие школы с другими организациями социальной  сферы;
· поддержку деятельности педагога.

Предмет проекта: модель организации внеурочной деятельности,которая: 
· организована с целью формирования универсальных учебных действий;
· связана с учебной деятельностью школьников;

· построена на взаимодействии образовательных учреждений общего образования, дополнительного образования, учреждений культуры, спорта и социальной сферы.
Цель проекта: создание модели организации внеурочной деятельности ступени основного общего образования в условиях реализации ФГОС второго поколения и трансформация модели в учебно-воспитательный процесс общеобразовательных учреждений Октябрьского района.
Гипотеза проекта
Модель внеурочной деятельности построена на взаимодействии учреждений общего образования, дополнительного образования, учреждений культуры, спорта и социальной сферы.
Модель внеурочной деятельности объединяет урочную и внеурочную деятельность школьников. 

Модель внеурочной деятельности направлена на достижение личностных и метапредметных результатов основной образовательной программы ФГОС ООО, на формирование универсальных учебных действий.
Образовательное учреждение самостоятельно определяет время, отводимое на внеурочную деятельность, чередование урочной и внеурочной деятельности в рамках реализации основной образовательной программы, формы и способы организации внеурочной деятельности, исходя из, необходимости обеспечить достижение планируемых результатов на основании запросов обучающихся, родителей (законных представителей) и имеющихся кадровых, материально-технических и других условий.
Задачи проекта
1. Изучить пакет материалов, разработанных в рамках ФГОС ООО;
2. Отработать механизм сетевого взаимодействия образовательных учреждений для организации внеурочной деятельности, направленной на формирование УУД и удовлетворение потребностей, способностей, интересов участников образовательного процесса.
3. Проанализировать подходы и стратегию организации внеурочной деятельности, направленной на формирование УУД в образовательных учреждениях Октябрьского района.
4. Определить критерии оценки эффективности модели внеурочной деятельности для достижения результатов ООП ООО. 
5. Провести мониторинг реализации Модели в школах Октябрьского района.

Ожидаемые продукты
1. Модель организации внеурочной деятельности. 
2. Нормативно-правовые документы, локальные акты по организации внеурочной деятельности основной ступени общего образования.
Ожидаемые результаты

1. Программы внеурочной деятельности. 

2. План внеурочной деятельности, который можно включить в организационный раздел основной образовательной программы ОУ. 
Под «планом внеурочной деятельности» следует понимать «нормативный документ образовательного учреждения, который определяет общий объем внеурочной деятельности обучающихся, состав и структуру направлений внеурочной деятельности по годам обучения для ступени общего образования».
3. Изменения в учебно-воспитательной системе школ Октябрьского района.
4. Выявление и поддержка одаренных детей.
5. Развитие способностей детей с ограниченными возможностями в обучении.

6. Специальная помощь, поддержка и развитие детей «группы риска».
7. Снижение процента травматизма и правонарушений среди несовершеннолетних.
8. Расширение сети социального партнерства.
Партнеры проекта
- Управление образования и молодежной политики Администрации Октябрьского района ХМАО-Югры;

- МКУ «Центр развития образования Октябрьского района ХМАО-Югры»;

- Образовательные учреждения основного общего образования;

- Образовательные учреждения дополнительного образования детей;

- Образовательные учреждения культуры и спорта; 
- Социальные партнеры;
- Родители;

- Классные руководители;

- Воспитатели группы продленного дня (ГПД);

- Руководители детских объединений;

- Педагоги дополнительного образования;

- Специалисты организаций культуры и спорта;

- Специалисты и сотрудники общественных организаций и органов местного самоуправления;

- Педагоги-организаторы;
- Социальные педагоги;

- Педагоги-психологи;

- Учителя-предметники;
- Библиотекари

- Зам. директора по УВР.

Целевые группы
1. Специалисты Управления образования;
2. Методисты; 

3. Обучающиеся, родители и педагоги общеобразовательных учреждений;
4. Педагоги учреждений дополнительного образования, культуры и спорта.
5. Социальные партнеры.

Срок реализации Проекта: 2013-2015 г.г.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОЕКТА
Ключевыми словами, определяющими содержание темы проекта, являются: универсальные учебные действия (УУД), внеурочная деятельность, организация внеурочной деятельности, сетевое взаимодействие учреждений общего и дополнительного образования. 
Исходя из содержания темы, определен план проекта:
План
1. Целевые установки основной образовательной программы основного общего образования общеобразовательного учреждения, с учетом взаимодействия учреждений общего и дополнительного образования детей.
2. Формирование универсальных учебных действий в рамках реализации ООП ООО.
3. Модели организации внеурочной деятельности, направленной на формирование УУД.
4. Проект Модели организации внеурочной деятельности, направленной на формирование УУД с учетом взаимодействия учреждений общего и дополнительного образования детей в  Октябрьском районе.
1. ЦЕЛЕВЫЕ УСТАНОВКИ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ, С УЧЕТОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ УЧРЕЖДЕНИЙ ОБЩЕГО И ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ
Одним из требованием ФГОС ООО к условиям реализации ООП является: развитие личности, способностей, удовлетворения познавательных интересов, самореализации обучающихся, в том числе одарённых и талантливых, через организацию учебной и внеурочной деятельности, социальной практики, общественно-полезной деятельности, систему кружков, клубов, секций, студий с использованием возможностей учреждений дополнительного образования детей, культуры и спорта.

Реализация основной образовательной программы образовательного учреждения осуществляется через интеграцию урочной и внеурочной деятельности.
2. ФОРМИРОВАНИЕ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ООП ООО
Что такое УУД на уровне основного общего образования?  
1) Умение учиться и развиваться
2) Полноценное освоение школьниками компонентов учебной деятельности:
· Познавательные и учебные мотивы;
· Учебная цель;
· Учебная задача;
· Учебные действия и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка).
Универсальные учебные действия обеспечивают способность учащегося к саморазвитию и самосовершенствованию посредством сознательного и активного присвоения нового социального опыта. 
Виды УУД:
· Личностные 
· Познавательные 
· Регулятивные 
· Коммуникативные
· УУД – это обобщенные способы образовательной деятельности  учащихся (общеучебные умения) – метапредметные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования.
· - это способность личности к обучению (обучаемость, умение учиться, познавательно-учебная компетентность), саморегуляции (осознанная постановка цели, выбор и самоконтроль, самооценка) и учебной коммуникации, формирующиеся и проявляющиеся в самостоятельной деятельности – личностные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования.
· УУД – это система  компетенций, обеспечивающая интегральное качество – компетентность личности на данном возрастном этапе:
· Познавательная (учебная), 

· Проблемная

· Коммуникативная  (социально-коммуникативная)

· Информационно-коммуникативная

· Рефлексивная

Ключевые компетентности ФГОС ООО:
· Умение учиться.

· Умение общаться, сотрудничать.

· Умение быть продуктивным, делать.

· Умение жить в обществе и взаимодействовать с разными людьми.

· Умение работать с информацией.

Программа развития универсальных учебных действий на ступени основного общего образования
Программа развития универсальных учебных действий на ступени основного общего образования конкретизирует требования Стандарта к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы ООО, дополняет традиционное содержание образовательно-воспитательных программ и служит основой для разработки примерных программ учебных предметов, курсов, дисциплин, а также программ внеурочной деятельности. 

Решение задачи развития универсальных учебных действий в основной школе проходит не только на занятиях по отдельным учебным предметам, но и в ходе внеурочной деятельности, а также в рамках надпредметных программ курсов и дисциплин, факультативов, кружков, элективных курсов.

Цели программы развития  УУД:
· Формирование у обучающихся обобщенных учебных действий и определенных компетентностей (учебной, проектной, исследовательской, ИК-компетентности и др.).
· Создание организационно-педагогических условий для формирования у обучающихся универсальных учебных действий.

Особенности формирования УУД на ступени ООО:
· возникновение нового отношения к учению – стремление к самообразованию, тенденция к самостоятельности в учении: желание ставить цели и планировать ход учебной работы, потребность в экспертной оценке своих достижений, повышение внутренней уверенности в своих умениях, личностное проявление и признание этого проявления сверстниками и взрослыми;

· появление новых требований к учебной деятельности, предъявляемых  самим подростком;

· становление принципиальной личной склонности подростка к изучению того или иного предмета, знание цели изучения предмета, возможность применения результатов обучения в решении практических, социально значимых задач;

· субъективное переживание, чувство взрослости, в именно: потребность равноправия, уважения и самостоятельности, требование серьезного, доверительного отношения со стороны взрослых;

· общение со сверстниками как самостоятельной сферы жизни, в которой критически осмысляются нормы этого общения;

· проявление интереса к собственной личности: установка на обширные пространственные и временные масштабы, которые становятся важнее текущих, сегодняшних;

· пробуждение активного взаимодействия, экспериментирования с миром социальных отношений (социальная проба).

Планируемые результаты  Программы развития УУД могут быть представлены вариативно:
· Вариант 1. Метапредметные результаты. 
· Вариант 2. Структура УУД (познавательные, регулятивные, коммуникативные УУД).
· Вариант 3. Набор компетенций в рамках каждой компетентности (умение учиться, умение общаться и т.д.).
· Вариант 4. Решение поставленных образовательных задач.
Метапредметные результаты образования:
· сформированность целеполагания в учебной (и внеурочной) деятельности, умение самостоятельно ставить новые учебные и познавательные цели и задачи, устанавливать целевые приоритеты; 

· умение планировать пути достижения целей на основе самостоятельного анализа условий и средств их достижения, выделять альтернативные способы достижения цели и выбирать наиболее эффективный способ, осуществлять познавательную рефлексию в отношении действий по решению учебных и познавательных задач; 

· осознанное владение логическими действиями определения и ограничения понятий, установления причинно-следственных и родовидовых связей и обобщения на различном предметном материале, сравнения, классификации на основе самостоятельного выбора оснований и критериев; 
· умение строить логическое рассуждение, включая установление причинно-следственных связей, делать умозаключения (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и выводы на основе аргументации; умение работать с метафорами; 

·  умение создавать, применять и преобразовывать знаково-символические средства, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;

· овладение системой операций, обеспечивающих понимание текста, включая умение структурировать тексты, выделять главное и второстепенное, основную идею текста, выстраивать последовательность описываемых событий; овладение основами ознакомительного, изучающего, усваивающего и поискового чтения, рефлексивного чтения; 

Каким образом формируются УУД?
· УУД формируются на основе  развивающего обучения, на основе предметных действий в рамках всех образовательных областей, на основе самостоятельной преобразующей деятельности обучающихся, особых учебных ситуаций и заданий, педагогических технологий.
· На формирование УУД направлены междисциплинарные программы.
· УУД формируются во внеурочной деятельности (кружковая работа, воспитательная работа.)

· На формирование УУД направлена проектно-исследовательская деятельность (на уроках, за счет междисциплинарных программ, в воспитательной работе).
· К формированию УУД привлекаются родители и партнеры.
Индивидуальный образовательный маршрут – это поле возможностей для формирования УУД:
· Уровневая градация результатов образования: («Ученик научится…», «Ученик получит возможность научиться…»)

· Предпрофильное обучение (уровни программ, элективные курсы, социальные и профессиональные пробы).
· Проектная и исследовательская деятельность.
· Дополнительное образование (в школе, дистанционно, в УДОД и учреждениях культуры и спорта).
· Внеурочная развивающая деятельность и профориентация.
3. МОДЕЛИ ОРГАНИЗАЦИИ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАПРАВЛЕННОЙ НА ФОРМИРОВАНИЕ УУД
Внеурочная деятельность учащихся это деятельностная организация на основе вариативной составляющей базисного учебного (образовательного) плана, организуемая участниками образовательного процесса, отличная от урочной системы обучения. 

Чтобы иметь единое представление о видах учебной деятельности таких как: урочная, внеурочная, классная, внеклассная, внеучебная деятельность, обратимся к схеме А.Л.Трофимовой, предложенной в статье «Взаимосвязь видов деятельности школьников и её влияние на информатизацию образования»
. 
В схеме показана взаимосвязь различных видов деятельности школьников.  


Анализируя схему, выделяем ресурсы  внеурочной деятельности и соответствующие ресурсам модели.
Ресурсы  внеурочной деятельности:
1. Дополнительные образовательные программы на уровне школы и УДОД (образовательные программы УДОД, метапредметные, надпредметные, развивающие, коррекционные, индивидуальные). 

2. Воспитательная работа на уровне класса и школы на основе различных организационных форм (кружки, студии, детские общественные объединения, клубы, детские общественные организации).
3. Дополнительные платные образовательные услуги.
4. Учебный план (часть, формируемая ОУ самостоятельно). 

Модели внеурочной деятельности
(в классической классификации можно разделить на традиционные и инновационные)
Традиционные
· Оптимизационная модель (ресурсы ОУ)

· Модели использования ресурсов дополнительного образования детей, учреждений культуры и спорта
· «Школа полного дня» (ресурсы ОУ)
Новые
· Модели проектирования сетевых отношений для реализации внеурочной деятельности на уровне территории

· Модели организации внеурочной деятельности во время каникул (с использованием сетевых ресурсов территории)
Типы организационных моделей внеурочной деятельности 
· Модель дополнительного образования (на основе институциональной и (или) муниципальной системы дополнительного образования детей);

· Модель «школы полного дня» (концентрирует учебную деятельность в первой половине дня за счет введения спаренных уроков, урок и домашняя подготовка координируются одним и тем же учителем-предметником или группой учителей, формирует единую систему уроков и внеурочной деятельности по предмету, школьная библиотека занимает особое место в режиме деятельности школы); 

· Оптимизационная модель (на основе оптимизации всех внутренних ресурсов образовательного учреждения);

· Модель сетевой организации (на основе сетевого взаимодействия ОУ разных типов и видов, направлений);

· Модель ресурсного центра (на основе муниципального ресурсного центра, в качестве которого может выступать любое образовательное учреждение, располагающее необходимыми и достаточными условиями, или несколько образовательных учреждений);
· Инновационно-образовательная модель (на основе инновационной деятельности образовательного учреждения). 
Основными факторами, определяющими модель организации внеурочной деятельности, являются:
· территориальное расположение образовательного учреждения; 
· уровень развития дополнительного образования в школе;
· программное обеспечение воспитательной деятельности учителей и классных руководителей;
· кадровое обеспечение воспитательного процесса (наличие в школе психолога, социального педагога, педагога-организатора, вожатого и др.),
· материально-техническое обеспечение воспитательной деятельности.
Уровни интеграции форм урочной и внеурочной деятельности:
· случайный уровень интеграции - набор кружков, секций, клубов объединений, работа которых мало сочетается друг с другом и полностью зависит от имеющихся кадровых и материальных условий;

· внутренняя консолидированность форм урочной и внеурочной деятельности - работы детских творческих коллективов и объединений, различная направленность их деятельности;

· развитие дополнительного образования детей как отдельного подразделения школы, когда разнообразные творческие объединения работают на основе единой программы, а педагоги могут координировать свою деятельность;

· интеграция основного и дополнительного образования детей, организационное и содержательное единство основных структур основных и  дополнительных образовательных программ.  

Формы интеграции  урочной и внеурочной деятельности:

 Урок – и - внеурочное занятие по предмету;
· Урок – и - кружки, факультативы, детские объединения, клубы;
· Базовый уровень программы – и - углубление (индивидуальные программы для одаренных детей, тьюторство); 
· Базовый уровень –  и - дополнение, коррекция основной образовательной программы по предмету и т.д.

· Ресурсы сети и сетевого взаимодействия учреждений основного и дополнительного образования  для организации внеурочной деятельности и родители и акции и социальные проекты. 

Зачем и кому нужна внеурочная деятельность?
· Внеурочная деятельность призвана в относительно новом  образовательном  пространстве гибко и оперативно реагировать на изменение социального заказа, обеспечивая возможность свободного выбора курсов и дисциплин.

· Предполагает создание общего программно-методического пространства внеурочной деятельности.
Индивидуальный образовательный маршрут как поле возможностей для организации внеурочной деятельности:
· Удовлетворение интересов  и запросов обучающихся;
· Предпрофильное обучение (уровни программ, элективные курсы, социальные и профессиональные пробы);
· Проектная и исследовательская деятельность;
· Дополнительное образование (в школе, дистанционно, в УДОД и учреждениях культуры и спорта);
· Внеурочная развивающая деятельность и профориентация.
Кому адресована внеурочная деятельность:
· Детям, имеющим особые потребности;
· Одаренным детям;
· Детям группы риска;
· Детям с ОВЗ;
· Всем детям для реализации своих познавательных интересов и личностного развития.
Работа с одаренными детьми
Новый ФГОС ориентирован на работу с разными категориями обучающихся, так как закладывают конкретные механизмы, выявляющие и развивающие одаренность детей.
«Одаренность – генетически обусловленный компонент способностей, развивающийся в деятельности и деградирующий при ее отсутствии» (К.К.Платонов)

Опыт работы с одаренными детьми может охватывает:
· Модель ресурсных центров;
· Модель реализации сетевых проектов (школа – школы района, УДОД – педагоги – дети, УДОД – одаренные дети, 

школа – УДОД – учреждения культуры и спорта – социальные организации – педагоги – дети – родители);
· Модели управления организацией работы с одаренными детьми.
Примеры сетевых проектов с одаренными детьми (из опыта работы пилотных и экспериментальных площадок ФГОС):
· Академическая одаренность («Ступени к науке», Научное общество обучающихся, «Окно в науку», «Я могу. Сетевой проект по профориентации школьников», проект районного лагеря для работы с одаренными детьми).
· Социальная одаренность («Территория успеха: шаг за шагом», «Мечтай, двигайся, совершай!», Социальный молодежный проект для городского / сельского поселения)
· Творческая одаренность («Танцуют все!», «Шаги к успеху», «Шаг в будущее»)
· Спортивная одаренность («Путь к Олимпу». Проект ДЮСШ по организации тестирования спортивной одаренности учащихся»)
Работа с «трудными» детьми:
· Психолого-педагогическое сопровождение (организация помощи и поддержки в освоении общеобразовательных программ);
· Трудовые отряды;
· Опыт предпрофильной подготовки совместно с учреждением СПО, 
· Социальные пробы;
· Туризм;

· Поисковые и спасательные отряды;
· Акция «Ровесник – ровеснику»;
· Специальная помощь детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 
Результаты внеурочной деятельности
Внеурочная деятельность ориентирована на достижение результатов трех уровней. Каждому уровню результатов соответствует своя образовательная форма:

· Первый уровень результатов — приобретение социальных знаний (об общественных нормах, устрой​стве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т. п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни.
· Второй уровень результатов — приобретение опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом.
· Третий уровень результатов — приобретение опыта самостоятельного общественного действия.

Результаты внеурочной деятельности можно представить вариативно в зависимости от варианта планируемых результатов Программы развития универсальных учебных действий.
1) Метапредметные результаты внеурочной деятельности можно представить на уровне результатов: 

как 
 УУД формируемые или сформированные (общеучебные умения, способность к обучению и саморазвитию)
 + плюс
 межпредметные понятия
+ плюс
            способность применять знания для решения практических задач, способность к переносу и аналогии. 
Такой подход показывает интеграцию предметных, метапредметных и личностных результатов, что является основной целью образования.
2) Результаты внеурочной деятельности можно представить на уровне технологий: 

· Учебный предмет нового типа.
· Новая образовательная форма.
· Педагогические технологии формирования УУД.
3) Результаты внеурочной деятельности можно представить на уровне выполнения учебных действий на:
· Репродуктивном уровне - понимание и репродуктивное воспроизведение, знание определений, понятий (знание, понимание, применение); Предметные результаты.
· Частично-поисковом уровне - дополняется аналитическая составляющая, добавляются универсальные умения, связанные с обобщениями, классификацией, умением оценить  изучаемый материал (анализ). Предметные и метапредметные результаты
· Продуктивном (творческом) уровне - умение рассуждать о проблеме, дискутировать, прогнозировать, продуктивная деятельность (синтез). Метапредметные и личностные результаты.
4) Результаты внеурочной деятельности можно представить на уровне формирования компетентности:
· 1-ый уровень: «получить представление о …..» (о явлении, о процессе, о некотором объеме знания, умений и опыте деятельности);

· 2-ой уровень: «сформировать опыт деятельности в той или иной области» (опыт решения заявленного уровня сложности задач, опыт решения коммуникативных проблем, опыт поиска и обработки информации  и т.д);

· 3-ий уровень «создание собственного продукта: «Создать свое» - является главным и ключевым эффектом для системы уровневого оценивания: создать свою программу, создать свой текст (эссе, исследование, сочинение),  выразить свою точку зрения и понимание.

Методы  диагностики УУД:
· Предметная диагностика (учебные задания, требующие применения УУД);
· Комплексные задания (компетентностно-ориентированные задания);
· Критериальная диагностика;
· Оценка и самооценка;
· Оценка индивидуального прогресса в обучении. 

Система отслеживания результатов внеурочной деятельности может быть представлена в Портфолио как результат участия в: выставках, соревнованиях, конкурсах, фестивалях, учебно-исследовательских конференциях и других формах внеурочной деятельности.
4. МОДЕЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ  ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, НАПРАВЛЕННОЙ НА ФОРМИРОВАНИЕ УУД, 
С  УЧЕТОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ УЧРЕЖДЕНИЙ ОБЩЕГО И ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ      ДЕТЕЙ 
В  ОКТЯБРЬСКОМ РАЙОНЕ
Модель организации внеурочной деятельности учитывает все вышеописанные положения и включает следующие компоненты (рис 2): 
1. ИННОВАЦИОННАЯ ПЛОЩАДКА (ОПЫТНО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ, ПИЛОТНАЯ, ОПОРНАЯ, ВНЕДРИЧЕСКАЯ).  
На базе инновационных площадок организована инновационная деятельность образовательных учреждений по разработке, апробации, внедрению новых образовательных программ основного общего образования, в том числе, учитывающих региональные, национальные и этнокультурные особенности.

2. ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ РАБОТНИКИ.

В должностных обязанностях заместителя директора по УВР, педагога-организатора, социального педагога, педагога-психолога, учителя-предметника, классного руководителя, руководителя детского (творческого, спортивного и т.д.) объединения, библиотекаря прописана степень участия педагогических работников в организации внеурочной деятельности учащихся школы.

3. УЧЕБНЫЙ ПЛАН ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ.
В учебном плане в части, формируемой участниками образовательного процесса (учениками и родителями) внеурочная деятельность представлена работой секций, факультативов, элективных курсов, школ, научных сообществ для проведения научных исследований, т.д.
4. ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ.
Образовательное учреждение организует кружки, клубы, спортивно-оздоровительные секции, исследовательские / поисковые группы, экспедиции и т.д.
5. ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ УДОД И УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА.
Внеурочная деятельность организована на базе учреждений дополнительного образования детей, учреждений культуры и спорта.

Творческие объединения, секции, театр моды, клубные объединения.

6. ГРУППЫ ПРОДЛЁНОГО ДНЯ.
Деятельность воспитателей ГПД, в рамках «школы полного дня». 

1 вариант: В первую половину дня организованы уроки, во вторую половину дня – развивающие занятия.

2 вариант: До обеда – уроки по основным предметам – отдых – самостоятельная работа. 

                  После обеда – курсы, развивающие кружки, клубная работа.

Минус в 1 варианте: самостоятельная учебная деятельность проходит во время спада работоспособности. 

Минус во 2 варианте: затягивается первая половина дня, если урок длтся 45 минут.

7. КЛАССНОЕ РУКОВОДСТВО.

Деятельность классных руководителей в организации внеурочной деятельности (экскурсии, диспуты, круглые столы, соревнования, общественно полезные практики и т.д.).

8. РОДИТЕЛИ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПАРТНЁРЫ
Специалисты и сотрудники общественных организаций и органов  местного самоуправления принимают участие в организации социальных практик школьников.

9. ПСИХОЛОГО-СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ.
Внеурочная деятельность школьников организована в трудовых отрядах,  поисковых отрядах, спасательных группах,  в рамках предпрофильной подготовки, в «социальных пробах», в тесном взаимодействии с образовательными учреждениями начального профессионального и среднего профессионального образования, в процессе специализированной психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи и поддержки обучающихся, испытывающих трудности в освоении основных образовательных программ, трудности в своем развитии и / или социальной адаптации.
Механизм реализации внеурочной деятельности по направлениям развития личности
В разделе № 3 п.13 ФГОС ООО сказано: «… внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности»
.

Личность – это психическая, духовная сущность человека, выступающая в разнообразных обобщенных системах качеств: совокупность социально значимых свойств человека; система отношений к миру и с миром, к себе и с самим собой; система деятельности, осуществляемых социальных ролей; совокупность способностей, творческих возможностей и т. д. (Селевко Г.К.). 

Развитие личности – это ее качественные изменения.

Разговор о развитии как процессе - это разговор о динамике этого процесса, о его различных механизмах. 

Призывы к личностному развитию имеют смысл только тогда, когда их возможно реализовать. 

«Стандарт устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы: личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению, сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, системы значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности…»
. 

Формулировки саморазвития и самосовершенствования как результата обучения, чётко определяют, что развитие личности не может быть безликим и произвольным процессом. Человек может развивать, как личность, себя. Люди могут развивать, как личность, других. 

Помощь в развитии личности, разработка методик развития и самосовершенствования личности, тренинги развития личности - это направление более характерно для практической психологии, именно поэтому особая роль в стандарте отведена психолого-педагогическим условиям реализации основной образовательной программы  (раз дел IV, п. 25ФГОС ООО). Педагогам же отводиться миссия управления процессом познания. Стандарт дает четкую ориентировку на построение образовательного процесса с учетом индивидуальных особенностей обучающегося и создание условий развития личности по определённым направлениям: духовно-нравственному, спортивно-оздоровительному, социальному, обще-интеллектуальному, общекультурному. Эта задача требуют кардинального изменения всей логики организации и управления процесса познания. Если идёт разговор о приросте личностью социального опыта, уровня развития сформированности «умения учиться», значит необходимо увидеть картину новообразований, а также построить маршрут продвижения от стартовой диагностики к итоговой. А это –  проектирование «Индивидуальной образовательной траектории обучающегося». 

В «Положении об организации внеурочной деятельности» прописывается механизм её реализации, через организационно – педагогические условия. В «Положении об организации процесса формирования индивидуальных образовательных траекторий обучающихся» или «Положении о технологии проектирования индивидуальных образовательных траекторий обучающихся в рамках личностно – ориентированного образования в ОУ»прописывается регламент «ИОТ».

Индивидуальная образовательная траектория обучающегося - это персональный путь творческой реализации личностного потенциала каждого ученика в образовании, смысл, значение, цель и компоненты каждого последовательного этапа, которые осмыслены самостоятельно или в совместной с педагогом деятельности. Для каждого ученика составляется образовательная программа, которая в отличие от учебной носит индивидуальный характер, основывается на знании особенностей ученика как личности со всеми только ей присущими характеристиками (И.С. Якиманская). [10] То есть внеурочная деятельность становится обеспечением импульса самодвижения через мотивацию к учению. «Индивидуальная образовательная траектория обучающегося» создаёт условия для формирования истории осмысления образовательной деятельности через рефлексию, методическую помощь в проектировании и реализации индивидуальной образовательной программы, а также проектирование и построение системы взаимодействия по педагогическому сопровождению для всех субъектов образования. 

Особое внимание хотелось бы обратить на систему внутренней оценки сформированности личностных результатов. Здесь необходимо руководствоваться принципами, отвечающими этическим нормам охраны и защиты интересов ребенка и конфиденциальности, в форме, не представляющей угрозы личности, психологической безопасности и эмоциональному статусу учащегося. В соответствии с методическими рекомендациями Г.С.Ковалёвой и О.Б.Логиновой [3, с. 16] оценка личностного развития учащихся включает три основных компонента:

· характеристику достижений и положительных качеств учащегося;

· определение приоритетных задач и направлений личностного развития с учетом, как достижений, так и психологических проблем ребенка;

· систему психолого-педагогических рекомендаций, призванных обеспечить успешную реализацию развивающих и профилактических задач развития.

 «Индивидуальный образовательный маршрут обучающегося» станет эффективным инструментом формирования самооценочной деятельности личности, а также сделает процесс обучения целенаправленным, индивидуальным и эффективным. Проектирование и реализация их учителем производится только по запросу родителей (в начальной школе), обучающихся (в основной и старшей школе) и в содружестве с психологом, имеющим специальную профессиональную подготовку в области возрастной психологии.
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ОРГАНИЗАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  

ИННОВАЦИОНН АЯ  ПЛОЩАДКА            ( ОПЫТНО -   ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ,  ПИЛОТНАЯ,  ОПОРНАЯ, ВНЕДРИЧЕСКАЯ)   Инновационная деятельность по разработке,  апробации, внедрению новых  о бразовательных программ, в том числе,  учитывающих региональные особенности     ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ РАБОТНИКИ   Должностные обязанности   зам. директора по  УВР,   педагога - организатора, соц . педагога,  педагога - психолога , классного руководителя ,  учителя - предметника, руководителя детского  (творческого, спортивного и т.д.) объединения    

УЧЕБ НЫЙ ПЛАН   ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  УЧРЕЖДЕНИЯ   Часть,  формируемая  участниками  образовательного  процесса (секции,  школьные  научные  общества,  научные  исследования и  т.д.)     ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ  ОБРАЗОВАНИЕ   ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО   УЧРЕЖДЕНИЯ     Организация  кружков,  спортивно - оздоровительных  секций,  поисковых и  научных  исследований и  т.д.     ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ  О БРАЗОВАНИЕ    УДОД   И  УЧРЕЖДЕНИЙ  КУЛЬТУРЫ И  СПОРТА   Организация  деятельности как  на базе  О У   так и  на базе самих  учреждений  дополнительного  образования  детей и  учреждений  культуры   и  спорта     ГРУППЫ  ПРОДЛЁНОГО ДНЯ   Деятельность  воспитателей ГПД  ,   наприме р, в  рамках "школы  полного дня"     КЛАССНОЕ  РУКОВОДСТВО   Деятельность  классных  руководителей  (экскурсии,  д испуты, круглые  столы,  соревнования,  общественно  полезные  практики и т.д.)     РОДИТЕЛИ                И                 СОЦИАЛЬНЫЕ  ПАРТНЁРЫ   Специалисты и  сотрудники  общественных  организаций и  органов  местного  самоуправления   (социальные  практики)      

ПСИХОЛОГО - СОЦИАЛЬНО - ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ   СЛУЖБА   ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  УЧРЕЖДЕНИЯ   (трудовые отряды,     поиско вые и  спасательные  группы / отряды,    предпрофильная  подготовка ,  взаимодействие с  ОУ   НПО и  СПО,  социальные пробы ,  специальная   помощь и  поддержка)     

  ВНЕУРОЧНАЯ  ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ    


Проектирование и разработка внеурочной деятельности 

При проектировании внеурочной деятельности необходимо учитывать, что основная образовательная программа  разрабатывается общеобразовательным учреждением самостоятельно на основе примерной основной образовательной программы основного общего образования, подготовленной Институтом стратегических исследований в образовании РАО и одобренной Координационным советом при Департаменте общего образования Министерства образования и науки Российской Федерации по вопросам организации введения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования
.

 ООП ООО регламентирует организационно-педагогические условия и содержание деятельности школы по реализации ФГОС ООО, утверждается  органами самоуправления общеобразовательного учреждения в соответствии с уставом. Это означает, что после утверждения основная образовательная программа не должна проходить экспертизу и согласование в региональных и муниципальных органах управления образованием. Объектом внешней оценки основная образовательная программа общеобразовательного учреждения становится один раз в пять лет в период прохождения процедуры лицензирования и государственной аккредитации. 

Образовательное учреждение самостоятельно определяет направления и формы внеурочной деятельности в рамках реализации основной образовательной программы. При отсутствии возможности для реализации внеурочной деятельности образовательное учреждение в рамках соответствующих государственных (муниципальных) заданий, формируемых учредителем, использует возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей, организаций культуры и спорта.

Образовательное учреждение самостоятельно определяет количество часов внеурочной деятельности с учетом имеющихся условий и ресурсов. Количество часов, отводимое на внеурочную деятельность, может меняться в течение учебного года.

Образовательное учреждение в каникулярное время может использовать часы внеурочной деятельности на организацию отдыха детей и их оздоровления, тематических лагерных смен, летних школ, создаваемых на базе общеобразовательных учреждений и образовательных учреждений дополнительного образования детей.

Департаментом  образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа - Югры разработаны «Методические рекомендации по составлению рабочих программ», «Примерные требования к оформлению и содержанию структурных элементов дополнительной образовательной программы», «Примерное положение о рабочей программе внеурочной деятельности» от 01.06.2012 №4694/12. (Приложение 1).
Управление инновационным развитием в условиях введения ФГОС направлено на:

· Опытно-экспериментальные площадки как механизм организации инновационной деятельности образовательного учреждения.

· Ресурсные центры по организации работы с одаренными детьми.

· Проектные группы по внедрению ФГОС, пилотные и стажерские площадки ОУ, оценку результатов образования, организационные модели формирования УУД, на  организацию внеурочной деятельности. 

Сетевые образовательные проекты
Проблемы организации внеурочной деятельности
· ФГОС ООО не содержит фразы: «Посещение занятий в рамках внеурочной деятельности осуществляется в добровольном порядке и по выбору учащегося»

· Пять обязательных направлений внеурочной деятельности: духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное, социальное, обще-интеллектуальное, общекультурное

· Предпрофильная подготовка не рассматривается как модель внеурочной деятельности.
· Внеурочная деятельность – поле инноваций на уровне организационных решений при множественности других решаемых задач

· Выбор смысловых приоритетов. 

· Финансирование внеурочной деятельности.
Финансирование внеурочной деятельности
· Финансирование внеурочной деятельности отнесено к полномочиям органов государственной власти субъекта Российской Федерации в сфере образования

· Письмо  Департамента общего образования Министерства образования и науки Российской Федерации от 12 мая 2011 г. N 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»

· Письмо (методические материалы) Департамента образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 01.06.2012 №4696/12

Модели финансирования
· Обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования в общеобразовательных учреждениях посредством выделения субвенций местным бюджетам в размере, необходимом для реализации основных общеобразовательных программ (государственные (муниципальные) задания).

· В качестве финансово-экономической основы для реализации внеурочной деятельности образовательным учреждением должны быть использованы все возможности бюджетного и внебюджетного финансирования:  нормативное подушевое финансирование, часть, формируемая участниками ОП, внутришкольное ДО, ГПД, 

· Программно-целевое, конкурсное, стимулирующая часть ОУ, платные образовательные услуги, средства партнеров 

Выводы
Разработанная в проекте Модель организации внеурочной деятельности, направленной на формирование УУД с учетом взаимодействия учреждений общего и дополнительного образования детей направлена на: 
· построение единой целостной образовательной среды;

· на формирование универсальных учебных действий;

· на достижение личностных и метапредметных результатов освоения ООП ФГОС ООО;
· объединяет урочную и внеурочную деятельность школьников; 

· построена на взаимодействии учреждений общего и дополнительного образования, культуры, спорта и социальной сферы.
Проект Модели был представлен на пленарном заседании научно-практической конференции II сессии курсов повышения квалификации педагогических кадров автономного округа по теме «Управление процессом внедрения ФГОС ООО в школах ХМАО-Югры» мастер-классом «Программа универсальных учебных действий: опыт и предложения» 13.10.2012 года. (Приказ Управления образования и молодежной политики от 03.10.2012 № 774).
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СОЦИАЛЬНЫЕ ПАРТНЁРЫ




Специалисты и сотрудники общественных организаций и органов  местного самоуправления




(социальные практики)



















КЛАССНОЕ РУКОВОДСТВО




Деятельность классных руководителей (экскурсии, диспуты, круглые столы, соревнования, общественно полезные практики и т.д.)



















ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ














ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ РАБОТНИКИ




Должностные обязанности зам. директора по УВР, педагога-организатора, соц. педагога, педагога-психолога, классного руководителя, учителя-предметника, руководителя детского (творческого, спортивного и т.д.) объединения














ИННОВАЦИОННАЯ ПЛОЩАДКА         (ОПЫТНО- ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ, ПИЛОТНАЯ,  ОПОРНАЯ, ВНЕДРИЧЕСКАЯ)




Инновационная деятельность по разработке, апробации, внедрению новых образовательных программ, в том числе, учитывающих региональные особенности














ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ  УДОД И УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА




Организация деятельности как на базе ОУ так и на базе самих учреждений дополнительного образования детей и учреждений культуры и спорта














ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ




 Организация кружков, спортивно-оздоровительных секций, поисковых и научных исследований и т.д.














УЧЕБНЫЙ ПЛАН ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ




Часть, формируемая участниками образовательного процесса (секции, школьные научные общества, научные исследования и т.д.)














ПСИХОЛОГО-СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ




(трудовые отряды,  поисковые и спасательные группы /отряды,  предпрофильная подготовка, взаимодействие с ОУ НПО и СПО, социальные пробы, специальная помощь и поддержка) 














ОРГАНИЗАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ









ГРУППЫ ПРОДЛЁНОГО ДНЯ




Деятельность воспитателей ГПД , например, в рамках "школы полного дня"




























