«Ребенок вырастает человеком там,

                                                           где царит надежда на лучшее, а не

                                                           страх перед худшим»

                                                                                   С. Соловейчик

                                                          «Для воспитания детей нужен не великий ум, 

                                                            а большое сердце - способность к общению,

                                                            к признанию равенства душ»

                                                                                    С. Соловейчик
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Нет родителей, которые не желали бы своим детям добра. Поэтому влияние родителей на выбор профессии их детьми безусловно. Опросы школьников показали, что для них советы родителей относительно выбора жизненного пути имеют большее значение, чем рекомендации школы, учителей. Но искренне желая счастья своим детям в выборе профессии, родители могут и ошибаться. И эти ошибки порой неприятно сказываются на судьбе детей.

ОЧЕВИДНЫЕ ОШИБКИ РОДИТЕЛЕЙ 
Например, не могут сопоставить желания детей с их реальными возможностями, при этом нередко переоценивая способности своих сыновей и дочерей. Таким образом, в своих детях, многие родители находят реализацию их собственной мечты, навязывая им дело, которым не пришлось заниматься самим.

Некоторые родители проявляют бурную заботу о «выгодном», «удобном» устройстве своих сыновей и дочерей в их взрослой жизни, настаивая на том, чтобы они выбрали престижную, по их мнению, профессию. Они уверенны, что они, родители, как никто, знают, что нужно их ребенку, что для него лучше.

Помогать развитию способностей детей, конечно, нужно, но навязывать свою волю, не следует. Подростки чрезвычайно нуждаются в помощи, совете, но в то же время они считают себя уже взрослыми и не терпят диктата, давления. Нужно найти «золотую середину» между инициативой ребенка и активным участием родителей. Крайняя позиция: «Пусть все решает сам» и «Что он без меня решит» – в конечном счете может привести к отчуждению между детьми и родителями.

УМЕНИЕ ТРЕБОВАТЬ И ПООЩРЯТЬ 
Среди условий успешного взаимодействия родителей с ребенком можно выделить следующее:

– знания родителями интересов и потребностей ребенка;

– умение упрочить сотрудничество в достижении общей цели;

– общаться с детьми нестандартно, естественно;

– глубоко «по-настоящему» чувствовать ребенка, быть готовыми и способными к сопереживанию, становиться на позицию ребенка, видеть в нем личность;

– умение управлять собой, своим поведением, чувствами, исключить во взаимоотношениях с детьми грубость, авторитарность, назидательность, панибратство.

ПРИЧИНЫ НЕПРАВИЛЬНОГО ВЫБОРА ПРОФЕССИИ 
Говорят, на ошибках учатся. А еще говорят, лучше учиться на чужих ошибках, чем на своих. Остановимся на наиболее часто встречающихся причинах, приводящих к неправильному выбору профессии. Их можно условно разделить на три группы.

1. Недостаточная информированность о профессиях. 
Опрос показал, что ориентация школьников в мире профессий довольно однобокая. Диапазон специальностей, на которые нацеливаются учащие, зачастую очень узок: учащиеся называют в своих ответах всего около 20 профессий в то время, как их сегодня существует около 40 тысяч.

Многие родители, к сожалению, не могут дать совет детям в профессиональном выборе именно потому, что сами мало знают о профессиях, об их требованиях, о правилах, которыми следует руководствоваться при решении столь важного вопроса. Найдите и прочитайте вместе с сыном или дочерью специальную литературу о заинтересовавшей профессии, поговорите с человеком этой профессии, посетите вместе учебное заведение, где готовят этих специалистов, узнайте о перспективах трудоустройства и профессионального роста.

2. Незнание себя, своего здоровья, способностей, с неумением соотнести их с требованиями профессии. 
Для правильного выбора профессии необходимо правильно оценить свои слабые и сильные стороны, т.е. реально оценить свои способности. Разобраться в себе, своих личностных особенностях – для подростков бывает трудной задачей, им необходим совет знающего человека, и, прежде всего, родителей. Никто лучше родителей, например, не знает отклонения в состоянии здоровья детей, поэтому в вопросе профессиональной пригодности подростков вмешательство родителей будет вполне уместно и даже необходимо, но опять же таки при условии, что сами родители знают медицинские противопоказания по профессиям, интересующих их детей.

3. Незнание самих правил выбора профессии.
Выбирать по душе надо не только профессию, но и связанный с ней образ жизни и подходящий вид деятельности. Для одних профессий необходима усидчивость, для других – характерен постоянный риск. Один человек не терпит монотонности, другой – не выносит суеты. Все это надо учитывать. Необходимо узнать не только о радужной стороне профессии, но и теневой.

ЗАДАЧА РОДИТЕЛЕЙ 
Задача взрослого – помочь подростку взрослеть рядом с ним, быть нужным своему ребенку, а значит, быть всегда настроенным «на его волну», не уходить от трудных вопросов, чутко улавливая малейшие, но такие важные перепады его эмоций. И взрослым, и детям нужно всегда помнить, что человек «состоит» из души, тела и дела, которое его кормит, одевает, согревает. Выбирает он профессию не в чистом виде, а нечто большее – приемлемые условия и безопасность труда, его доход, среду и «климат» общения, т.е. уровень и образ жизни.

Родители должны помнить, что какой бы жестокой не становилась жизнь, нельзя относиться к выбору профессии как к работе сапера – лишая ребенка права на ошибку. Задача родителей научить ребенка уметь принимать решения. Ведь современная жизнь так стремительна, что выбирать профессию и образование приходится иногда не один раз.

