Выступление на педсовете 09.01.2013 Шлякова Л.Н.

Развитие системы дистанционного обучения обусловлено целым рядом его преимуществ и возможностей. Это, прежде всего, более гибкие условия образования для детей. Оно способно удовлетворить дополнительные образовательные потребности учеников, таких как возможность учиться дополнительно у высококвалифицированных специалистов, находящихся в любой точке страны и мира, не покидая своего места жительства, иметь доступ к мировым культурным и научным сокровищам. 

С другой стороны, к дистанционному обучению можно так же отнести и личностную продуктивную деятельность учащихся, выстраиваемую с помощью современных средств телекоммуникаций. В этом случае предполагается интеграция информационных и педагогических технологий, обеспечивающих интерактивность взаимодействия учителей, учащихся, родителей и продуктивность учебного процесса. Обмен и пересылка информации играют в данном случае роль вспомогательной среды для организации образовательной деятельности. Обучение происходит в реальном времени (чат, видеосвязь и т.п.), а также асинхронно (телеконференции на основе электронной почты). Личностный, креативный и телекоммуникативный характер образования - основные черты дистанционного обучения данного типа.

Отличительные признаки дистанционного обучения: 

· физическое разделение преподавателя и некоторых или всех учащихся, по крайней мере, на большую часть учебного процесса; 

· использование образовательных мультимедийных средств и электронных ресурсов, как удаленных, так и находящихся в непосредственном окружении учащихся;

· обеспечение телекоммуникаций между педагогами учащимися, родителями, а также между самими учениками;

· продуктивный характер образовательного процесса, то есть получение в качестве результата образовательной продукции, отличающейся от той, которая используется в качестве электронной образовательной среды.

Современный учебно-воспитательный процесс стремительно меняется. Для его эффективной организации от учителя требуется способность к самостоятельному конструктированию системы предметного обучения в школе. Обучение подрастающего поколения должно быть личностно ориентированным, учитывающим способности, потребности, особенности учащегося, развивающим, мотивированным. Необходимо учить учиться самостоятельно, т.е. очень важно учить школьников планировать свою работу, рационально использовать свое и чужое время, работать со справочной, дополнительной литературой.

На первом этапе развития элементов дистанционного обучения в основной школе – учащиеся еще не достаточно умеют пользоваться возможностями всемирной сети Интернет. Это учащиеся пятых – шестых классов. Поэтому основная работа для организации самостоятельной оценки знаний ведется на уроках. Важно также постоянное применение во время учебного процесса различных мультимедийных устройств. 

Часть некоторых уроков строится таким образом, чтобы они проходили в классах с компьютерным обеспечением. Разрабатываются специальные программы - тренажеры, на которых ребенок самостоятельно проходит обучение. 

Тренажеры могут быть обучающего характера. Оценка в этом случае не ставится, а если допущена ошибка, то учащемуся предлагается теоретический материал, который дает возможность данную ошибку исправить. Но такой метод лучше применять в тех случаях, когда ребенок отсутствовал на уроке по какой-либо причине, либо имеет высокий потенциал для самостоятельной работы.
(Тренажер в табличном редакторе)
А вот тренажеры закрепляющего характера – когда учащимся предлагаются упражнения для закрепления изученного материала, применять на уроках математики и информатики надо как можно чаще. Важно, чтобы в этом случае в программе было несколько вариантов (не менее четырех), и по несколько однотипных заданий. Тогда у учащихся не появляется стимула к запоминанию ответов, а при первой же ошибке, которая должна указываться сразу, у ребенка возникают вопросы, ответив на которые он стремится не допустить ее в следующих заданиях. Сам процесс того, что ребенка будет оценивать не учитель, играет также немаловажную роль.
(Тренажер устный счет)
Родители в этом процессе играют основную роль как организаторы процесса самостоятельного обучения на дому. С помощью Интернет-ресурсов или личного контакта такие программы тренажеры можно предлагать для домашнего обучения или закрепления материала.

Особую роль надо уделить программам контролирующего характера. Опять же, надо учесть, что должно быть несколько вариантов, а так же у учащегося не должно возникнуть желание просто угадать правильный ответ. Поэтому наряду с тестовыми заданиями должны быть задания с открытым типом ответа, а так же задания, которые надо оформлять полностью на бумажном носителе информации.
(тренажер тест мекер)
Начиная с седьмого класса, учащиеся умеют самостоятельно пользоваться ресурсами Интернет. Поэтому дистанционное обучение может применяться на более высоком уровне, а роль родителей сводится к контролирующей и определяющей временной интервал работы за компьютером. 

Общение с учащимися происходит посредством электронной почты, чатов и других способов связи Интернет. Предлагается сайт с различными видами заданий. Учащиеся должны знать электронный адрес учителя и время, когда они точно могут получить дополнительную консультацию. В этом случае дистанционная форма обучения принимает более выраженный характер.

Для развития самостоятельности, системности знаний, можно перейти на следующую ступень развития креативности мышления учащихся. 

Перед изучением нового раздела математики каждый ученик получает детально разработанный минимум того материала, который предстоит изучить. 

Например, минимум по теме «Уравнения» в 7 классе:
(минимум)

Кроме того, на сайте появляются задания тестового характера, которые учащиеся могут пройти в любое время и проверить свои знания по предмету. Сайт учителя составлен таким образом, что учитель автоматически знает, когда учащийся работал и какие результаты имеет.
(сайт)

Родители также могут проверить уровень подготовленности своих детей. 

Предлагаются также программы тренажеры для закрепления данного материала.

Предполагается, что более сильные учащиеся могут освоить материал самостоятельно. В этом случае на каждый урок должен быть приготовлен дополнительный материал контролирующего и развивающего характера. Например, индивидуальные карточки, если урок проводится в кабинете, где нет персональных компьютеров.
(индивидуальная карточка

В том случае, когда на уроках есть доступ к компьютерам, индивидуальная работа проводится с использованием технических средств. Это стимулирует учащихся на изучение материала с опережением. Можно также предложить и изучение дополнительного материала из цифровых образовательных ресурсов.

Внедрение и реализация проекта в полном объеме не требует дополнительных финансовых вложений. 
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