Уважаемые коллеги!
Есть возможность поступить в Алтайский государственный педагогический университет в магистратуру (направление подготовки – педагогическое образование) на бюджет.

Магистратура, дневное отделение, профиль «Теория и практика исторической науки и образования» (18 бюджетных мест).
Вступительный экзамен: история (с материалами можно ознакомиться на сайте вуза  www.altspu.ru/abit/abit2018). 
Срок обучения: 2 года.
1. Абитуриентами могут быть учителя независимо от первоначального высшего образования.
2. Возможность учебы без отрыва от работы по индивидуальному учебному плану, который предполагает:
· дистанционную работу с преподавателем;
· определение контрольных точек сдачи отчетности в удобное для студента и преподавателя время.
3. Получение стипендии (данные на январь 2018 г.):
· академическая стипендия: «хорошо» - 1687 руб., «отлично» - 2045 руб.;
· повышенная академическая стипендия (за достижения в научной, учебной, общественной деятельности): от 2200 руб. и выше.

Магистратура, заочное отделение, профиль «Инновационные технологии в обучении истории и обществознанию» (25 бюджетных мест).
Вступительный экзамен: методика обучения истории и обществознанию (с материалами можно ознакомиться на сайте вуза www.altspu.ru/abit/abit2018).
Срок обучения: 2 года 3 месяца.

На все направления также есть платные места. Стоимость обучения (данные на 2017-2018 учебный год): 78 900 руб – дневное отделение, 34 300 руб – заочное отделение. При успеваемости на хорошо и отлично в течение двух семестров – возможен перевод на бюджет.

Контактные данные:
Ответственный за профориентацию на историческом факультете Меньков Сергей Васильевич, тел. 8-962-803-81-79, e-mail: ist-pricom@altspu.ru


БАКАЛАВРИАТ
Очная форма обучения
Педагогическое образование
     Профили подготовки: 
· История и Право , 23 бюджетных места;
· История и Иностранный язык (английский) , 23 бюджетных места;
· История и Обществознание , 23 бюджетных места.
Туризм (непедагогическое образование)
      Профиль подготовки: 
·  Технология и организация экскурсионных услуг, 17 бюджетных мест (предполагается по учебному плану обучение английскому и китайскому языкам, возможность организации и прохождения  практики в музеях и турфирмах стран Азии).

Заочная форма обучения:
Педагогическое образование
      Профиль подготовки
· История и География, 25 бюджетных мест. 
Туризм (непедагогическое образование)
      Профиль подготовки: 
·  Технология и организация экскурсионных услуг, 19 бюджетных мест (предполагается по учебному плану обучение английскому и китайскому языкам, возможность организации и прохождения практики в музеях и турфирмах стран Азии).

     Вступительные испытания на все формы очного и заочного бакалавриата:
· на базе среднего общего образования: история, обществознание, русский язык – ЕГЭ;
· на базе профессионального образования: история, обществознание, русский язык – внутривузовский тест.
	АлтГПУ также проводит целевой прием (бюджетные места) в пределах установленных контрольных цифр на педагогическое направление. Заявки на обучение по целевому приему формирует комитет (отдел) по образованию по месту Вашего жительства. Среди обучающихся в рамках целевого приема осуществляется отдельный конкурс.
На все направления есть коммерческий (платный) набор. При наличии свободного места и успеваемости на «хорошо» и «отлично» в течение двух семестров – предусмотрен перевод студентов с платного обучения на бюджет.
Все студенты очного отделения обеспечиваются общежитием, которое расположено в центре города, рядом с учебным корпусом. Стоимость проживания в общежитии – от 655 до 730 рублей в месяц в независимости от набора.
По результатам сессии студенты получают стипендию («хорошо» – 1 581 руб., «отлично» – 1 935 руб.). Повышенная стипендия устанавливается для тех, кто проявил себя в научной, учебной, спортивной или общественной деятельности (от 2 200 руб. и выше). Кроме того, АлтГПУ оказывает материальную поддержку малообеспеченным студентам в форме социальной стипендии (повышенная социальная стипендия нуждающимся студентам 1 и 2 курсов, имеющих успеваемость «отлично» и «хорошо» и относящимся к категории лиц, имеющих право на получение государственной социальной стипендии – 6 700 руб.) и материальной помощи (в среднем – 10 000 руб.).
Контактные данные:
Ответственный за профориентацию на историческом факультете Меньков Сергей Васильевич,
тел. 8-962-803-81-79, e-mail: ist-pricom@altspu.ru

