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Основание для разработки программы: Закон РФ «Об образовании», Концепция модернизации российского образования на период до 2014 года, Концепция профильного обучения. Научным и практическим основанием для данной программы стали идеи Е.А. Климова, Н.С. Пряжникова, Е.Ю. Пряжниковой, Г.В. Резапкиной, С.Н.Чистяковой, Э.Ф. Зеер, а также реализация идеи профильности младшей, средней, старшей ступени общего образования и личный опыт работы.

Цель:
актуализация процесса личностного и профессионального самоопределения учащихся, включающего в себя получение знаний о себе и о мире профессий; формирование психолого-педагогических условий для развития социально-психологической адаптации школьников.
Задачи: 

1. Всестороннее изучение индивидуальных и личностных особенностей учащихся, влияющих на выбор дальнейшего жизненного пути.
2. Оказание помощи учащимся в самопознании и проектировании жизненного пути

3. Повышение уровня учебной мотивации учащихся

4. Развитие системы дополнительного образования как важнейшей сферы компенсации, коррекции и развития личности

5. Привлечение детей к участию в познавательной, интеллектуальной, творческой деятельности, вовлечение их в исследовательскую, изобретательскую и иную творческую деятельность в различных областях науки, техники, культуры. 

6. Просвещение педагогов и родителей в вопросах развития и самосовершенствования личности ребенка. 

7. Оказание методической и консультативной помощи педагогам и родителям по вопросам адаптации учащихся к особенностям профильного обучения. 

Исполнители программы: администрация, психологи, педагоги,  классные руководители

Основные оценочные показатели программы: мониторинг, анализ

Механизм реализации программы: поэтапное выполнение запланированных в программе мероприятий: 

1этап -  Оценочно-прогностический  (сентябрь – декабрь 20015 г.)

2 этап - Практический (январь 20015 г. – май 2016 г.)

3 этап - Итоговый контрольно-аналитический (сентябрь 2015 г. – май 2014 г.)
Ожидаемый результат: формирование у выпускников средней школы профессиональной Я-концепции, нахождение в профессиональном труде личностного смысла, увеличение уровня факторов профессиональной зрелости. 

Сроки реализации программы: сентябрь 2015 - май 2018 года

Аналитическое обоснование

Главное - не наполнить сосуд, но зажечь светильник.

Сократ

Вопрос о разработке эффективной модели психолого-педагогического сопровождения предпрофильной подготовки и профильного обучения не потерял своей актуальности и сегодня.

В ходе реализации Концепции модернизации Российского образования на период до 2010 года введение профильного обучения изначально заявлено как часть реформирования школы, направленная на повышение способности будущего выпускника к самостоятельным действиям на рынке образовательных услуг, конструированию собственного образовательного маршрута. Психолого-педагогическое сопровождение профилизации обучения в школе позволяет организовать профильное обучение как вид личностно-ориентированного обучения, эффективную форму индивидуализации обучения, позволяющие раскрыться и реализовать потенциал каждого учащегося.

Задачи профильного обучения тесным образом связаны с содержанием профориентационной работы психолога в школе. Различия заключаются в том, что ранее от учащихся не требовался профессиональный выбор в стенах школы. Профильное обучение же  форсирует процесс профессионального самоопределения. 

Деятельность психолога направлена на выявление интересов, склонностей и способностей школьников, на формирование практического опыта в различных сферах деятельности, на оказание психологической помощи в приобретении школьниками жизненных и социальных ценностей, связанных с профессиональным становлением. 

Вывод очевиден: профильное обучение может стать основой правильного выбора профессии. 

Выбор будущего дела, профессии – это решение глобального масштаба, влияющее на всю дальнейшую судьбу. Отрицательные   последствия неправильно выбранной профессии затрагивают как самого человека, так и все общество в целом. По подсчетам социологов правильный выбор профессии в 3-3,5 раза уменьшает текучесть кадров, на 20% увеличивает производительность труда и в 2,5 раза уменьшает стоимость обучения кадров. 

За краткостью слов «выбор профессии» стоит планирование, обдумывание профессионального жизненного пути и собственно сам выбор.  Речь идет о профессиональном «старте»,  именно  «старте», а не пожизненном пристанище. В дальнейшем будут возникать новые возможности, и человек будет прокладывать свой жизненный путь самостоятельно, творчески, обдумывая и перебирая варианты; будет искать ответы на поставленные вопросы и делать выбор из предоставленных жизнью возможностей.

Анализ перспектив современного рынка труда показывает, что большое значение приобретают такие черты личности, как: готовность учиться, постоянно получать новые знания и умения, навыки общения, готовность трудиться, направленность на достижение результата, самостоятельность, ответственность. 

Все вышеперечисленное позволяет сделать вывод об актуальности специальной психолого-педагогической  работы по сопровождению профильного обучения.

В 2005 году МОУ «Приобская средняя общеобразовательная школа» активно включилась в окружной  эксперимент по введению предпрофильной подготовки и профильного обучения. Обсуждение данного вопроса проходило на разных уровнях: администрация школы, педагоги, психологи, родители, учащиеся. Были созданы творческие группы, которые разрабатывали тот или иной аспект перехода на предпрофильное и профильное обучение.

В школе имеется большой опыт профильного обучения. Предпрофильная подготовка сводилась к профдиагностике учащихся 9 классов и проведению факультативных занятий, ориентированных на подготовку выпускников  к  итоговой аттестации за курс основной школы. 

Введение базовой модели учебного плана по профильному обучению позволило расширить формы работы с учащимися.

· В 8, 9 классах организована предпрофильная подготовка. 

· Комплектование профильных классов происходит по отработанной схеме.

· На старшей ступени образования осуществляется профильное обучение по социально-гуманитарным, физико-математическим, естественным дисциплинам. 

· Определены условия перевода учащихся из одного профильного класса в другой.

· 81% выпускников поступают в учебные заведения по профилю обучения. 

· Действует  школьная «Академия наук», в рамках которой работают социально-гуманитарная, физико-математическая  кафедры и кафедра естественных наук. 

· В процессе организации учебного процесса в профильных классах и курсах по выбору проводятся лекционно-семинарские занятия, лабораторные практикумы, деловые игры. Применяются проектный и проблемный методы обучения.
· В профильных классах преподают учителя с первой  и высшей квалификационной категорией, владеющие современными образовательными и информационно-коммуникационными технологиями. 
Отношение к профильным классам в школе и в обществе неоднозначно. Идея создания таких классов актуальна, но существует ряд проблем:

· отсутствует четкое взаимодействие всех структур управления, участников образовательного процесса 

· программно-методическое обеспечение элективных курсов и профильных предметов не всегда соответствует современным требованиям 

· низкая учебная мотивация учащихся. 

· проблема выбора из нескольких равноценных вариантов (встречается у одаренных детей с высокой степенью заинтересованности в различных областях)

· противоречие между мотивацией и способностями. 

· ухудшение здоровья учащихся (результаты диагностики тревожности показывают, что уровень напряженности старшеклассников к концу учебного года возрастает). 

· профессиональные намерения выпускников не соответствуют предлагаемым вакансиям на рынке труда  

При условии  преодоления этих проблем предпрофильная подготовка и профильное обучение дают возможность сформировать учащимся четкий жизненный план, достичь высокого уровня профессионализма, соответствовать запросам современного общества. 

Концепция программы

10-12 лет назад на рынке труда впервые появились выпускники школ, получившие образование не в СССР, а в новой России. Эти  молодые люди не имели гарантии трудоустройства, потому что произошел разрыв между рынком образовательных услуг и рынком труда, снизилось качество профессионального образования. В 1994г. более 50% выпускников ВУЗов, до 68% выпускников средней и до 80% начальной профессиональной школы оказались нетрудоустроенными.  Для сравнения: в Японии трудоустраиваются сразу после выпуска до 92% молодых людей; в США получают работу в течение месяца после окончания университета более 84% выпускников естественно-научного и технического профиля и 38% гуманитариев. 

Проблемы, с которыми мы сегодня столкнулись, возникли не вчера. Еще в 1987г. академик С.Я. Батышев писал о слабой связи между общеобразовательной и профессиональной  школами. Тогда реальных мер по изменению ситуации не предпринималось, хотя многие видные ученые но только прогнозировали катастрофическое развитие событий, но и предлагали различные пути для вывода страны из тупика. 

Одним из самых значительных позитивных событий того времени стала разработка творческим коллективом Института профессионального самоопределения молодежи РАО под руководством В.А. Полякова и С.Н. Чистяковой (1993). В Концепции был дан анализ социально-экономической ситуации в стране, обоснована перспективность дифференцированного обучения в специализированных классах и школах гуманитарного, физико-математического, химико-биологического, технического, сельскохозяйствен​ного, экономического и т.п. профилей. К сожалению, Концепция не была реализована. К моменту распада СССР профориентационная работа в школах практически была свернута.

Лишь в 2002 году на заседаниях Федерального координационного совета по общему образованию был одобрен проект Концепции профильного обучения. 

В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 г. Профессиональное самоопределение признается приоритетным направлением работы школы. Эффективная реализация возможна при введении профильного обучения. 
Профильное обучение – средство дифференциации и индивидуализации обучения, призванное учесть интересы, склонности и способности учащихся и создать условия для их обучения в соответствии с их профессиональными намерениями благодаря особой структуре, содержанию и организации образовательного процесса. 

Профильное обучение требует реализации личностно-ориентированного подхода в учебном процессе, при котором каждый ученик может «выстроить индивидуальную образовательную траекторию». 

Переход к профильному обучению преследует следующие цели:

· Обеспечение углубленного изучения отдельных предметов программы полного общего образования

· Создание условий для дифференциации содержания обучения учащихся в целях построения школьниками индивидуальных образовательных программ

· Обеспечение возможности получения полноценного образования для разных категорий учащихся в соответствии с их способностями, индивидуальными склонностями и потребностями

· Расширение возможностей социализации учащихся

· Обеспечение преемственности между общим и профессиональным образованием

· Подготовка выпускников школы к освоению программы высшего профессионального образования

Любая форма профилированного обучения ведет к сокращению инвариантного компонента.  Реализация профильного обучения возможна только при условии относительного сокращения учебного материала непрофильных предметов в рамках базовой  общеобразовательной подготовки учащихся. Модель общеобразовательного учреждения с профильным обучением предусматривает возможность разнообразных комбинаций учебных предметов, что должно обеспечить гибкую систему профильного обучения.  Эта система включает в себя три типа учебных предметов: 

1. Базовые общеобразовательные предметы являются обязательными для всех учащихся во всех профилях обучения: математика, русский и иностранные языки, история, физическая культура; а также интегрированные курсы естествознания (для гуманитарного, социально-экономического и иных профилей) и т.п.

2. Профильные общеобразовательные предметы определяют направленность каждого конкретного профиля обучения. Так: русский язык, литература, история, обществознания -  в социально-гуманитарном профиле; химия, биология, физика – в естественно-научном  профиле. 

3. Элективные курсы выполняют две функции. Одни могут дополнять изучение основных профильных предметов на заданном профильном стандартом уровне. Другие элективные курсы служат для внутрипрофильной специализации обучения и для построения индивидуальных образовательных траекторий. 

В процессе реализации профильного обучения Приобская школа формирует его начальную составляющую - предпрофильную подготовку, которая состоит из двух направлений:

· психолого-педагогическое исследование в рамках программы «Твоя профессиональная карьера» (в 8-9 классах);

· презентация и апробация элективных курсов учащихся 9 классов.

Элективные курсы имеют модульный характер, что предусматривает переход ученика из одной группы в другую, а, следовательно, увеличивает вариатив​ность выбора учебной деятельности.

В 10-11 классах  осуществляется профильное обучение по социально-гуманитарному, физико-математическому, естественно-научному и техническому профилям. 

Комплектование профильных классов проводим по следующей схеме:

1. Определение социального запроса (анкетирование  учащихся, родителей «Выбор профильного класса»);

2. Формирование банка данных  по результатам диагностики профессиональной направленности; 

3. Учет качества знаний будущего старшеклассника по профильным предметам (рекомендации учителей-предметников);

4. Предварительный выбор профильного класса и экзаменов (на индивидуальных консультациях с учащимися и родителями);

5. Малый педсовет «Формирование  профильных 10-х классов на будущий учебный год»;

6. Учет результатов итоговой аттестации выпускников основной школы;

7. Формирование списков профильных классов.

Результатом является относительно определенный план дальнейшей профессионализации (выбор обучения, учебного заведения). 18% выпускников 2010 года отметили  окончательность своего выбора профессии. Испытывают некоторые сомнения 59,3% учащихся. Не уверены в своем выборе  14,4% учащихся.

Выпускник школы, для того чтобы чувствовать себя уверенно в условиях высокой динамики социально-экономических, политических и прочих изменений, присущих современному обществу, должен обладать универсальной школьной подготовкой. Владение знаниями и навыками  как инструментами деятельности является одним из важнейших условий, которые позволят выпускнику школы быть успешным практически в любой сфере социально-экономической и культурной жизни общества. 

Упрощая школьный учебно-воспитательный процесс, сводя его лишь к подготовке учащихся в институт и другие учебные заведения, надо помнить, что школьные годы – это время активного формирования личности, мотивов ее поведения, нравственности, духовности, коммуникативных возможностей, организационно-деятельных способностей.

Миссия нашей школы состоит в создании благоприятных условий для развития учащихся с учетом их возможностей, познавательных интересов и склонностей; получения качественного образования, позволяющего успешно жить в быстро меняющемся мире посредством индивидуализации образовательного процесса и внедрения современных образовательных технологий. 

Важное место в решении задач  школы занимает реализация программы «Психолого-педагогическое сопровождение предпрофильной подготовки и профильного обучения»
Цель:  

актуализация процесса личностного и профессионального самоопределения учащихся, включающего в себя получение знаний о себе и о мире профессий; формирование психолого-педагогических условий для развития социально-психологической адаптации старшеклассников

Задачи: 

1. Всестороннее изучение индивидуальных и личностных особенностей подростков, влияющих на выбор дальнейшего жизненного пути

2. Оказание помощи подросткам в самопознании и проектировании жизненного пути

3. Повышение уровня учебной мотивации учащихся

4. Развитие системы дополнительного образования как важнейшей сферы компенсации, коррекции и развития личности

5. Привлечение детей к участию в познавательной, интеллектуальной, творческой деятельности, вовлечение их в исследовательскую, изобретательскую и иную творческую деятельность в различных областях науки, техники, культуры. 

6. Просвещение педагогов и родителей в вопросах развития и самосовершенствования личности подростка. 

7. Оказание методической и консультативной помощи педагогам и родителям по вопросам адаптации учащихся к особенностям профильного обучения. 

Программа предполагает, что выбор профессии должен происходить с учетом образа “Я”, который регулирует процессы интеграции, дифференциации и организации профессиональной карьеры. В образ “Я” включается: 

· собственно образ человека, способ мыслей о самом себе и оценки себя; 

· интеллект: структуры общих способностей и способностей к обучению и научению; 

· специальные способности: уровень развития общих и специальных способностей и их структуры; 

· интересы: тенденции поведения, проявляющиеся в желании, поиске и выполнении человеком определенных видов деятельности; 

· жизненные ценности.

Психологический мониторинг мы рассматриваем как инструмент получения информации, позволяющей осуществлять индивидуальный подход к каждому воспитаннику, своевременно выявлять проблемы и намечать пути их коррекции, что, несомненно, повышает эффективность учебно-воспитательного процесса.

Созданная у нас система психологического мониторинга позволяет: 

· учесть при анализе и планировании своей работы динамику изменений личностных качеств каждого ребенка 

· все участники образовательного реально представляют себе конечный результат

· обеспечить единство требований к учащимся со стороны учителей 

Деятельность педагога-психолога предполагает активизацию личностных ресурсов учащихся в процессе самоанализа, самопознания, выбора путей профессионального саморазвития, самореализации. Деятельность психолога включает очень важный аспект, связанный с ориентацией учащихся на повышение его конкурентоспособности на рынке труда и в организации, а также на формирование готовности к постоянному профессиональному развитию и изменению. Последнее связано с нестабильностью и высокой динамичностью экономической ситуации, заставляющей специалиста быть готовым к смене рабочего места, организации, профессии, специальности, а при необходимости – целеустремленно искать работу, психологически и экономически выживать в ситуации вынужденной безработицы. 

Нормативно-правовая база

1. Конституция РФ от 12.12.1993 г.
2. Концепция модернизации российского образования до 2010 года 

3. Закон об образовании РФ от 22.08.04г. N 122-ФЗ
4. Конвенция ООН о правах ребенка, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г., ратифицированная третьей сессией Верховного Совета СССР 13 июня 1990 г. N 1591-1
5. Семейный кодекс РФ, принятый Государственной Думой 8 декабря 1995 г.;
6. ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации N 124 -ФЗ от 24 июля 1998 г., принятый Государственной Думой 3 июля 1998 г., одобренный Советом Федерации 9 июля 1998 г.;
7. Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования

8. Письмо МО РФ от 20. 08. 2003 № 03-51-157/13-03 “Об организации предпрофильной подготовки учащихся основной школы в рамках эксперимента по введению профильного обучения учащихся в общеобразовательных учреждениях, реализующих программы среднего (полного) общего образования. 

9. Положение о Службе практической психологии образования в Российской Федерации, принятое решением Коллегии Министерства образования РФ от 29 марта 1995 г. N 7/1; и национальными стандартами Российской Федерации.
10. Инструктивное письмо от 24.12.2001 г. № 29/1886-6 «Об использовании рабочего времени педагога-психолога образовательного учреждения».
11. Методические рекомендации по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся в учебно-воспитательном процессе в условиях модернизации образования, приложение к письму Минобразования России от 27.06.03 г. №28-51-513/16
12. Закон Ханты-Мансийского автономного округа-Югры «Об основах системы образования в Ханты-Мансийском автономном округе», принят Думой Ханты-Мансийского автономного округа-Югры 11.09.1997 г.
Локальные акты, разработанные 
МОУ «Приобская средняя общеобразовательная школа»

1. Положение об организации профильного обучения.

2. Положение о порядке приема в профильные классы.

3. Положение о портфолио достижений учащихся.

4. Положение об элективных курсах в системе профильного обучения на старшей ступени общего образования.

5. Положение о профессиональной ориентации учащихся 

6. Положение «Об исследовательской и опытно – экспериментальной деятельности педагогических работников школы»

7. Положение «О творческой лаборатории по отработке моделей предпрофильной подготовки и профильного обучения»

8. Положение «О творческой группе»

9. Положение «Об экспертном совете»

10. Положение о кафедре.

11. Положение о получении образования в форме экстерната.

12. Положение о правилах оформления и порядке защиты реферата в ходе государственной (итоговой) аттестации выпускников девятого и одиннадцатого классов.

13. Положение о школьной предметной декаде.

14. Положение об учебно-консультационном пункте.

15. Положение о психолого-медико-педагогическом консилиуме.

16. Положение о порядке проведения промежуточной аттестации в переводных классах.

17. Положение о школьном научном обществе.

18. Положение о социальной практике учащихся.

19. Положение об индивидуальном учебном плане учащихся.

20. Положение школьной научной конференции молодых исследователей научно-социальной программы «Шаг в будущее».

21. Положение о классах различного уровня.

22. Методические рекомендации по составлению программы элективных курсов

23. Должностные обязанности заместителя директора по научно – экспериментальной работе

Механизм реализации программы

Сроки реализации программы: сентябрь 2015 г. – май 20148г.

1 этап.  Оценочно-прогностический  (сентябрь – декабрь 2015 г.)

· анализ сложившейся системы предпрофильной подготовки и профильного обучения в школе, выявление проблем

· определение приоритетных направлений 

· разработка программы деятельности.

· информационно-консультативное, научно-методическое обеспечение учителей 

· психолого-педагогическая подготовка участников образовательного процесса
2 этап.  Практический (январь 2016 г. – май 2017 г.)

· психологический мониторинг 

· разработка рабочих программ

· апробация и использование личностно-ориентированных технологий 

· внесение необходимых корректив в содержание программы

3 этап. Итоговый контрольно-аналитический (сентябрь 2017г.–май 2018г.)
· итоговая диагностика 

· оценка ожидаемых результатов

· обобщение и распространение опыта инновационной деятельности педагогов, принимавших участие в реализации программы. 

· разработка методических рекомендаций

Управление программой

Совместная целенаправленная деятельность всех субъектов образовательного процесса: администрации, педагогов-психологов, учителей-предметников, классных руководителей, родителей - одна из основных идей  психолого-педагогическом сопровождения профильного обучения. 

	Участники об​ра​зо​в. процесса
	1 этап
	2 этап
	3 этап

	Администрация
	определяет стратегию работы образователь​ного учреждения в рамках перехода на предпрофильное и профильное обучение, организует и проводит педагогический конси​лиум, презента​цию программ элективных курсов и предметов профильного обучения
	организует конт​роль за процес​сом предпро​филь​ного и про​фильного обуче​ния
	организует и прово​дит итоговый педа​го​гический конси​лиум, анализирует результаты, опреде​ляет стратегию даль​нейшего продвиже​ния в рамках пред​профильного и про​фильного обучения детей в школе

	Психолог
	проводит диагностику учащихся, родителей, педагогов
	проводит консультирование учащихся, родителей, педагогов; тренинговые занятия;  знакомит учащихся с современными тенденциями на рынке труда; осуществляет оперативную помощь
	проводит сравнительную диагностику учащихся, родителей, педагогов, готовит аналитический материал, представляет его на педагогическом консилиуме

	Педагоги
	готовят программы элективных курсов, предметов профильного обучения; участвуют в презентации
	преподают элективные курсы, предметы профильного обучения.
	анализируют собственную деятельность и эффективность работы программ элективных курсов и профильных предметов, вносят необходимые изменения

	Классные руководи-тели
	оформляют «Портфолио», индивидуальные карты учащихся; организуют связь с родителями
	организуют контроль посещаемости учащихся; поддерживают информационную связь с родителями
	информируют родителей о ходе и результатах процесса предпрофильного и профильного обучения

	Родители
	знакомятся с информацией, помогают детям определиться с выбором профиля обучения, элективных курсов
	осуществляют контроль посещаемости детей; оказывают помощь в определении дальнейшего выбора элективных курсов, профилей
	знакомятся с информацией, вносят свои предложения по организации предпрофильного и профильного обучения в школе


Финансово-экономическое обеспечение программы на 2015 – 2018 г.г.

	
	Наименование расходов
	Сумма (руб.)

	1
	Диагностические методики
	15 000

	2
	Развивающие образовательные программы
	15 000

	3
	Рабочие тетради по курсу «Моя профессия» (или что-то равнозначное)
	4 000

	4
	Электронные учебники
	15 000

	5
	Оборудование для кабинета релаксации
	35 000

	6
	Компьютерное обеспечение рабочего места педагога-психолога
	55 000

	7
	Пополнение расходных материалов:

картриджи, дискеты, CD-, DVD-диски, тонер, и др.)
	30 000


Ожидаемые результаты

· четкое взаимодействие всех структур управления, участников образовательного процесса 

· повышение степени удовлетворенности участников образовательного процесса условиями и результатами работы школы 

· сохранение и укрепление здоровья в ходе учебного процесса

· повышение уровня учебной мотивации учащихся

· успешная социально-психологическая адаптация учащихся профильных классов 

· повышение качества образования выпускников основной школы

· формирование у выпускников средней школы профессиональной Я-концепции

· увеличение уровня факторов профессиональной зрелости. 

· соответствие профессиональных намерений выпускников предлагаемым вакансиям на рынке труда.

Основные мероприятия по реализации программы 
«Психолого-педагогическое сопровождение 
предпрофильной подготовки  и профильного обучения»
	Направления деятельности

	Обучающее
	Диагностическое
	Консультационное
	Профориентационное

	8 классы

Цель: совершенствовать систему педагогической, психологической, инфор​ма​ционной поддержки учащихся, содействующей готовности к самоопределению

Задачи:

1. расширить знания о мире профессий, содержании деятельности различных профессий, рынке образовательных услуг

2. сформировать представление о своих психофизиологических качествах

3. сформировать умения адекватно оценивать свои склонности и возможности, соотносить их с требованиями, предъявляемыми профессий

4. развивать способности к целеполаганию

	1. Курс «Твоя профессиональная карьера»
	1.  «Дифференциально-диагностический опросник»

2. «Тип мышления»

3. «Карта интересов»

4. «Уверенность в себе»

5. Компьютерное тестирование «Интеллект», «Личность»  (Д.Ш. Матрос)

6.«Уровень познавательной активности и интереса к знаниям у учащихся с разными учебными  возможностями».
	1. Родительские собрания «О «Портфолио»

2.Индивидуальное консультирование  учащихся, испытывающих трудности в обучении

3. Тренинговое занятие «Стань уверенней в себе»


	1. Классные часы «Мир профессий»

2.Сочинения «Профессия моих родителей», «Моя будущая профессия» 3. Вечер встречи «Трудовые династии» 4.Оформление   стенда «Компас в мире профессий»



	9 классы

Цель: проектирование дальнейшего образовательного пути

Задачи: 

1. определение и коррекция уровня готовности к выбору дальнейшей профессионализации

2. принятие ответственности учащегося за свой выбор 

3. развитие интереса к собственной интеллектуальной деятельности и ее анализу

4. психологическое просвещение родителей и педагогов об актуальных проблемах учащихся 

	1. Курс «Твоя профессиональная карьера»

2. Элективные курсы

3. Научно-исследовательская работа 

4. Предметные олимпиады
	1. Анкета «Выбор профильного класса»

2. «Коммуника​тивные и организаторские способности»

3. «Психологи​чес​кий тип» (Дж. Кейрси)

4. «Ценностные ориентации» (М. Рокич) 

5.«Профессиональная готовность» (А.Г.Чернявская)

6. Компьютерное тестирование «Интеллект», «Личность»  (Д.Ш. Матрос)

7.«Уровень познавательной активности и интереса к знаниям у учащихся с разными учебными  возможностями».
	1. Родительские собрания «На пути к профильному обучению»

2. Индивидуальные профконсультации

3. Педсовет «Формирование профильных классов»

4.Родительские собрания «Поможем детям подготовиться к экзаменам»

5.Индивидуальное консультирование  учащихся, испытывающих трудности в обучении
	1. Целевые экскурсии в организации и на предприятия п.Приобье

2.Презентация «Портфолио»

3. Целевые встречи со специалистами ССУЗов ХМАО-Югра, России



	10 классы

Цель: способствовать социально-психологической адаптации учащихся 10 классов к новой ситуации обучения

Задачи:

1. отслеживание актуального состояния учащихся профильных классов, выявление симптомов дезадаптации, снятие тревожности 

2. психологическое просвещение родителей и педагогов относительно адаптационного периода у десятиклассников

3. создание условий для формирования адекватной самооценки своих потребностей и возможностей

4. развитие интереса к исследовательской деятельности, повышение интеллектуальной активности

	1. Профильные  предметы

2. Элективные курсы

3. Научно-исследовательская работа 

4. Предметные олимпиады
	1. «Учебная тревожность» (модифицированная методика Кондаша)

2. «Направленность личности» (Б Басс)

3. «Профессиональные склонности» (Л. Йоваши)

4. «Тест технической изобретательности» (Беннет)

5. Компьютерное тестирование «Интеллект», «Личность»  (Д.Ш. Матрос)

6.«Уровень познавательной активности и интереса к знаниям у учащихся с разными учебными  возможностями».
	1.  Тренинговые занятия «Адаптация»

2. Педконсилиум «Адаптационный период учащихся 10 классов»
3. Родительские собрания «Как преодолеть трудности адаптации»

4.Индивидуальное консультирование  учащихся, испытывающих трудности в обучении и адаптации


	1. Круглый стол «Образование и современный рынок труда»

2. Дискуссия «Я выбираю профессию»

2. Целевые встречи со специалистами ВУЗов и ССУЗов ХМАО-Югра, России

3. Встречи с представителями профессий

	11 классы

Цель: определение и формирование социальной и профессиональной готовности

Задачи:
1. выявление и коррекция  уровня сформированности личных профессиональных планов, степень профессиональной готовности

2. развитие навыков ближайшего и перспективного целеполагания 

3. создание образовательной карты территории 

4. принятие ответственности за успешность обучения, профессиональный выбор

5. психологическое просвещение родителей и педагогов об актуальных проблемах выпускников школы

	1. Профильные предметы

2. Элективные курсы 

3. Научно-исследовательская работа 

4. Предметные олимпиады
	1. Анкета «Профессиональные намерения»

2.«Социальная направленность личности» (Дж. Холланд)

3.«Профессиональная готовность» (А.Г. Чернявская)

4. Компьютерное тестирование «Интеллект», «Личность»  (Д.Ш. Матрос)

5.«Уровень познавательной активности и интереса к знаниям у учащихся с разными учебными  возможностями».
	1.Индивидуальные профконсультации

2.Профконсультационная карточная игра «Что? Где? Когда?» 

(Н.С. Пряжников)

3. Развивающие занятия «Линия жизни»

4. Классные часы» «Как сдавать экзамены»

5.Родительские собрания «Поможем детям подготовиться к экзаменам»

6.Индивидуальное консультирование  учащихся, испытывающих трудности в обучении


	1.Пресс-конференция «Куда пойти учиться»

2. Целевые встречи со специалистами ВУЗов и ССУЗов ХМАО-Югра, России

3. Встречи с представителями профессий


Результаты диагностических исследований используются для активизации стремления школьников к самопознанию, самосовершенствованию, чтобы при построении своих жизненных и профессиональных планов учащиеся в большей мере учитывали свои собственные психические ресурсы. 

Все диагностические данные представлены в «Сводной таблице результатов диагностики профессиональной направленности»,   «Карте индивидуально-психологической профконсультации», в   «Карте оптанта». 

Формы предоставления результатов

1. Отчет по завершению каждого этапа программы на педагогическом совете.

2. Разработки методических рекомендаций и положений.

3. Сборник методических материалов по выполнению психолого-педагогического сопровождения 

4. Проведение семинара для руководителей, учителей и психологов района по проблемам психолого-педагогического сопровождения предпрофильной подготовки и профильного обучения

5. Публикации в средствах массовой информации (школьная, муниципальная, российские газеты и журналы), в сети Интернет.

Литература:
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2. Битянова М. Свободная деятельность.// Школьный психолог. - № 46. - 2000. - С. 8.

3. Битянова М. Свободная деятельность.// Школьный психолог. - № 47. - 2000. - С. 6.

4. Дубровина И. В. Практическая психология образования. – М.: ТЦ “Сфера”,. 1998. – 528 с.

5. Исследовательская деятельность в школе: опыт, поиски, решения. (Библиотека журнала “Директор школы”. – 1999 г. - № 6. 

6. Ковалев С. В. Подготовка старшеклассников к семейной жизни; тесты, опросники: Кн. Для учителя. – М.: Просвещение, 1991. – 143 с.

7. Практическая психология образования: Учебник для студентов высших и средних специальных учебных заведений. / Под ред. И. В. Дубровиной. 2-е издание – М.: ТЦ “Сфера”, 1998. – 528 с.

8.Митина Л.М. Психология развития конкурентоспособной личности. М.: МПСИ; Воронеж: НПО “МОДЭК”, 2002.

9. Психологическое сопровождение выбора профессии / под ред. Л. М. Митиной. – М.: Московский психолого-социальный институт: Флинта, 2003. – 184 с.

10.Пряжников Н,С, Профориентация в школе: игры, упражнения, опросники (8-11 классы).-М.:ВАКО,2005.- 288с.

11. Пряжников Н,С, Активные методы профессионального самоопределения. – М.: МГППИ, 2001.

12. Резапкина Г. В. Секреты выбора профессии – М.: Генезис, 2002. – 80 с.

Основные ступени и этапы управления 

системой профориентации в школе
I ступень общего среднего образования

Начальная школа (1 - 4 классы).
В связи с актуализацией вопросов развития профильного воспитания в общеобразовательной школе необходимо определить роль и место в этом вопросе начальной школы. Каждый ребенок генетически наделен определенными способностями, предрасположен к изучению каких-то предметов в большей степени. В дальнейшем эти дисциплины могут стать основой будущей профессии. И, если работа по профильному воспитанию начнется лишь в старших классах, то ребенок не успеет сделать осознанный выбор, поскольку знания о профессиях у детей минимальны, да и даются они в основном отрывочно. 

Таким образом, возникает необходимость в предпрофильном обучении и воспитании, которое выполняет подготовительную функцию, и является подсистемой профильного обучения.

Главная цель предпрофильного обучения – выбор будущего профиля, развитие индивидуальных потребностей учащегося.

Скрытые резервы предпрофильной подготовки, таятся в начальном звене обучения. Предпрофильное воспитание в начальной школе – это создание образовательной среды, которая будет способствовать воспитанию у ребенка личностных качеств, определяющих способность делать осознанный выбор в ситуациях самоопределения.

Однако профессиональное самоопределение – это не просто выбор профессии, а своеобразный творческий процесс развития личности, начинающийся с раннего возраста, сопровождение которого осуществляют воспитатели дошкольных образовательных учреждений, педагоги школ и учреждений дополнительного образования. Роль каждого из них актуальна.

Для того, чтобы ребенок осознанно сделал выбор во взрослой жизни, его надо познакомить с максимальным количеством профессий, начиная с ближнего окружения, с профессиями людей хорошо знакомых, чей труд дети наблюдают изо дня в день. Эта работа начинается уже в детском саду: воспитатель, нянечка, продавец, парикмахер и др. 

Далее в начальной школе круг профессий необходимо расширять: проводить беседы о том, где и кем работают родители; по возможности организовывать экскурсии. 

Еще рано говорить, о том, что существует теоретически обоснованная модель построения предпрофильной подготовки, однако подходы, конечно, намечены. 

Безусловно, ключевым моментом мы считаем соединение усилий учеников, педагогов, психологов, родителей в решении данной проблемы. Так же в школе должна быть система психолого-профориентационного сопровождения учащихся с первого по девятый класс – до момента выбора профильного обучения.

В дошкольном детстве (до 7 лет) дети стремятся подражать взрослым играют в сюжетно-ролевые игры, имеющие профессионально-ориентированный характер (роль врачей, продавцов, воспитателей, водителей, поваров и др.). Результатом становится “самоопределение” дошкольников на основе различения видов труда и сравнения разных профессий. 

Психологической особенностью младших школьников (детей 7–11 лет) является подражание взрослым, поэтому значимыми для них профессиями становятся учительская профессия, профессии родителей, родственников, близких знакомых семьи.

Таким образом, в начальной школе цель предпрофильной подготовки – это создание образовательной среды, насыщенной возможностями для реализации способностей учащихся через развитие интереса к тому или иному предмету. Главное – обеспечить развивающую образовательную среду на 1 ступени обучения. 

Ключевым с нашей точки зрения является ознакомление с миром профессий через урочную и внеурочную системы, где мы стараемся привить к ним интерес детей. Организация такой работы в начальной школе требует комплексного, системного подхода. 

В начальной школе мы создали такую среду, которая позволяет ребенку развиваться в самых разных направлениях, активизирует и интеллектуальные, и эмоциональные, и физические ресурсы, и общение со сверстниками. Именно разностороннее личностное развитие с раннего детства является той базой, опираясь на которую в дальнейшем уже можно выбирать специализацию.

Важно учитывать, что интересы и способности ребенка, которые затем позволяют ему выбирать свой профиль в старшей школе, возникают и развиваются в разных видах деятельности и творчества, в которые вовлекается ребенок на протяжении своей жизни, а не даются ему уже в готовом виде от рождения.

Мы знаем, что наилучшим образом усваивается ребенком то, в чем он принимает активное участие, поэтому в свою работу включаем активные, деятельностные формы познания. 

В этом нам помогает систематическое использование современных технических средств, интерактивной доски, применение интегративности и инфомационно-коммуникационных технологий в педагогическом процессе. Программа начальной школы построена так, что в курсе изучения окружающего мира, трудового обучения, изобразительного искусства уже заложены темы, где дети знакомятся с различными профессиями людей. 

Уроки, на которых дети становятся исследователями и изучают окружающий мир с позиций астронома, географа, историка, археолога или эколога, вызывают у детей живой интерес к предмету. Одновременно с основной задачей исподволь решается и другая: дети, играючи, подводятся к одному из главных выборов в жизни – выбору профессии. 

Так же возможности учебников начальной школы достаточно широки для работы в этом направлении. На уроках русского языка, математики, чтения, москвоведения, истории используются тексты, в которых отражаются особенности той или иной профессии. Межпредметные связи единым стержнем проходя через все предметы начальной школы, позволяют на разных уроках говорить об одной и той же профессии, расширяя тем самым кругозор детей. Например, на уроках математики встречаются тектстовые задачи о профессиях, связанных со строительством. На уроках русского языка представлены упражнения на ту же тему. На уроках москвоведения и истории, изучая разделы: “Город мастеров”, “Архитектура Москвы” и т.д. дети опять пересекаются с данным вопросом. На уроке чтения изучаются произведения разных авторов, в том числе Джанни Родари “Чем пахнут ремесла?”, С.В.Михалков “А, что у вас?” и др. А уж на уроке труда учащиеся могут на практике применить свои знания.

Так же вариативное использование часов школьного компонента, являясь социальным заказом родителей, позволяет выявлять особенности каждого ребенка и раскрывать его творческие способности.

Одна из целей предпрофильной подготовки – дать ребенку возможность попробовать себя, свои силы в разных видах деятельности, творчества.

Разнообразие дел, увлечений, собственный опыт, позволяет ребенку лучше понять, что именно ему нравится, к чему лежит душа, а что не нравится, не интересно. Такое самопознание необходимо для того, чтобы подросток мог уже осознанно выбрать дальнейшее направление своей специализации, исходя из своих интересов и представлений о своих способностях. Для этого, на этапе начального обучения мы вовлекаем учащихся в различные виды внеклассной работы: занятия в разнообразных кружках, классные часы, беседы об увлекательных профессиях, встречи с представителями различных профессий, экскурсии, участие детей в конкурсах, соревнованиях, в создании исследовательских проектов и т. д.

Мы помогаем ребенку раскрыть в себе свои собственные способности, так как период начального обучения в школе заключает огромные возможности для развития творческих способностей младших школьников, а творческий, исследовательский поиск является частью любой профессии. Творческая деятельность детей может быть организована на любом уроке в начальной школе.

Развитие творческих способностей немыслимо без творческой деятельности. Результатом творческой деятельности может быть рисунок, аппликация, сообщение, сочинение рассказов, сказок, стихов, сценариев, составление схем, графиков, таблиц, моделей, проигрывание сценок, спектаклей, миниатюр, выпуск тематических газет, плакатов и т.д. Главное, чтобы это было что-то субъективно– новое для конкретного ребенка.

Особенно ярко проявляется творческое начало в работах, которые дети создают дома на определенно-заданную тему. Это могут быть сообщения, доклады, отзывы – одним словом их можно назвать мини исследования. Такая работа является подготовительной для выполнения более широкой проектно-исследовательской работы. 

Проектное обучение поощряет и усиливает истинное учение со стороны учеников, расширяет сферу субъективности в процессе самоопределения, творчества и, конечно, конкретного участия. А так же в процессе работы над совместным проектом детьми приобретается опыт творческо-исследовательской деятельности. 

Наша задача гармонично сочетать учебную деятельность, в рамках которой формируются базовые знания, умения и навыки, с деятельностью творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся, их познавательной активности, способности самостоятельно решать нестандартные задачи.

Для того, чтобы усилия детей в творческо-исследовательской деятельности не пропала даром, уже в начальной школе мы создаем портфели индивидуальных достижений каждого ученика – портфолио, где накапливаем весь творческий материал, с которым ребенок и переходит в среднюю школу.

Не смотря на то, что младшим школьникам до основного выбора профессии еще далеко, важно чтобы подготовительная работа в этом направлении начиналась именно с начальной школы. Так как учебная и трудовая деятельность способствует развитию воображения детей, происходит обогащение представления о содержании различных видов труда, формируется умение воображать себя в определенной профессии. У ребенка появляются профессионально окрашенные фантазии, которые окажут в будущем большое влияние на профессиональное самоопределение личности. Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что система профильного обучения старшей ступени должна обязательно базироваться на результатах предпрофильной подготовки в основной школе, которая в свою очередь невозможна без опоры на предпрофильное воспитание в начальной школе и предпрофильное развитие ребенка в дошкольном образовании.
С помощью профориентационной деятельности формируется представление о мире профессий, добросовестное отношение к труду, понимание его роли в жизни человека и общества, дается установка на выбор профессии, развивается интерес к будущей профессии.

На данном этапе учащиеся знакомятся с миром профессий через такие формы работы, как ролевые, дидактические игры, беседы, конкурсы, общественно полезный труд, экскурсии на предприятия, где работают родители, семейные праздники, встречи с интересными людьми и др..

Уже в начальной школе ребятам предоставлена возможность выбора собственной образовательной траектории. Учащиеся выбирают кружковые занятия, элективные курсы.

II ступень общего среднего образования

Основная школа (5-7 классы).

Формируется осознание учащимися своих интересов, способностей, общественных ценностей, связанных с выбором профессии и своего места в обществе. При этом будущая профессиональная деятельность выступает как способ создания определенного образа жизни, как путь реализации своих возможностей.

Профориентационная работа находит свое продолжение через деловые игры. Такие игры позволяют учащимся более подробно изучить мир профессий, представить себя в этом мире. Учащиеся 5-7 классов делают первые шаги в проектной деятельности.

Основная школа (8-9 классы).

Основными задачами профориентационной работы на данном этапе являются: 

· Оказание учащимся психолого-педагогической поддержки в принятии решения в выборе профиля обучения, направления дальнейшего образования и возможного трудоустройства с учётом ситуации на рынке труда;

· Создание условий для повышения готовности подготовки к социальному, профессиональному и культурному самоопределению;

· Расширение знаний учащихся о профессиях, об особенностях рынка труда, о востребованных специальностях в регионе, о системе профессиональной подготовки.

Формируется представление о профессиональных навыках, перспективах профессионального роста и мастерства, правилах выбора профессии, умение адекватно оценить свои личностные возможности в соответствии с требованиями избираемой профессии.

Используются различные формы работы с учащимися: беседы, консультации по вопросам выбора профиля обучения. В этот период учащиеся продолжают заниматься проектной, исследовательской деятельностью, делают первые шаги в составлении профессиограмм. 

Учащимся предлагают курсы по выбору. Задачи данных курсов направлены не только на поддержание мотивации учащегося к тому или иному профилю, но и на ознакомление их со спецификой типичных видов деятельности по наиболее распространенным профессиям.

В образовательную программу включено преподавание специального учебного курса «Твоя профессиональная карьера» (под редакцией С.Н. Чистяковой).

Основными задачами курса являются: 

- сформировать у учащихся положительного отношения к самому себе, осознание своей индивидуальности, уверенность в своих силах - применительно к реализации себя в будущей профессии, 

- повысить уровень психологической компетентности учащихся за счет вооружения их соответствующими знаниями и умениями.

Для решения этих задач в ходе преподавания курса используются такие методы: самодиагностика, обсуждение и решение проблемных ситуаций, разыгрывание сюжетов, связанных с устройством на работу, тренинговые упражнения на выявления и формирование умений общаться в группе и друг с другом, выполнение профессиональных проб по различным сферам деятельности.

Эффективным направлением в системе профориентационной работы является создание ученических портфолио. Данная деятельность формирует у учащихся старшей ступени и среднего звена умение ставить цели, планировать и организовывать свою деятельность, расширяет возможности самообучения, развивает навыки рефлексивной деятельности. Результаты деятельности ученика среднего звена, отраженные в его портфолио, учитываются при зачислении в профильные классы.

В соответствии с предварительным профессиональным самоопределением девятиклассники в конце учебного года выбирают либо профильные классы (группы) (социально-гуманитарный, физико-математический, естественнонаучный), либо универсальное обучение (общеобразовательный класс). 

III ступень общего среднего образования

Старшие классы (10-11(12) классы).

Система работы в профильных классах включат в себя:

· профилизацию школьных предметов;

· создание условий для творческого развития личности ученика посредством практической направленности элективных курсов;

· начальную профессиональную подготовку по курсам: «Слесарь по ремонту автомобилей», «Фотолаборант», «Швея», «Делопроизводитель»;

· индивидуальные групповые консультации старшеклассников по проблемам профессионального самоопределения.

Профессиональное самоопределение осуществляется на базе углубленного изучения тех предметов, к которым у учеников проявляется устойчивый интерес и способности. Основное внимание обращается на формирование профессионально важных качеств в выбранном виде деятельности, оценку и коррекцию профессиональных планов; знакомство со способами достижения результатов в профессиональной деятельности, самоподготовки к избранной профессии.

Используются различные формы работы с учащимися старшей ступени: беседы, информирование о способах получения желаемого образования, требованиях профессии к человеку, предметные олимпиады, школьные научно-практические конференции, психологические тренинги, встречи с бывшими выпускниками школы, с сотрудниками центра занятости.

Учащимся предлагается спектр элективных курсов.

Учащиеся старших классов делают первые шаги в профессию через «Дни дублера», которые проводятся в школе. Выпускники на практике знакомятся с профессией учителя-предметника, педагога-психолога, социального педагога, лаборанта, педагога-организатора, делают первые шаги в управленческой деятельности. 
Ежегодно учащиеся 10-х классов работают вожатыми в школьном оздоровительном лагере, участвуют в работе трудовой бригаде, экспедиции «Малая Темирязевка».
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